

(7)

Lecture No. 01

Name of the College - APSM College Barauni, Begusarai

Name - Dr. Bhardi Kumari (G.T)

Deptt. - A.I.H & C

Lesson / Plan for class - B.A, A.H & (H) - part-1 - paper II

Date - 16-04-2021

Name of the topic - (Educational Institution: Taxila)

प्राचीन शिक्षा केन्द्र:-

तक्षशिला



विद्याकेन्द्र तक्षशिला सातवीं शताब्दी ई.पू. में
 रज्जवारी प्रमुख शिक्षा - केन्द्र के रूप में
 दूर - दूर तक ख्याती व्याप्त हो गई, जिसका क्षेत्र
 वहाँ के आचार्यों का है। वहाँ विद्या प्रमुख आचार्यों की
 बड़ी प्रतिष्ठा थी और उनके नाम का ही यह प्रभाव
 हुआ कि सदियों भीतर दूर के प्रदेशों से जिज्ञासुजन
 अपने-प्राणों का पावट न कर तक्षशिला पहुँचने
 लगे। जातको में उल्लेख मिलता है कि समस्त भारतवर्ष
 के शत्रिय एवं ब्राह्मण कुमा शिल्प सीखने के लिए
 तक्षशिला के आचार्यों के पास जाते थे। वाणसी,
 राजगृह, मिथिला "उज्जैनी आदि सुदूर नगों
 विद्यार्थियों तक्षशिला पहुँच जाते थे। कौशल राज्य
 से भी विद्यार्थी वहाँ जाते। कौशल नरेश
 प्रसेनजित, मगध के विज्जात तथा लीक और
 ७ के उपोकाण पाणिनि, आचार्य कौटिल्य तथा
 समस्त चन्द्रगुप्त तक्षशिला से स्नातक थे। कौट -
 पिटकों में जिस प्रकार तक्षशिला का उल्लेख उपलब्ध
 होता है उससे प्रतीत होता है कि वह अपने समय
 का सर्वाधिक ख्याति प्राप्त विद्याकेन्द्र था।

वस्तुतः

P-7.0

तक्षशिला में आयुक्त महाविद्यालय या विश्वविद्यालय
 कोई शिक्षण संस्था नहीं थी। वहाँ तो विद्वानों का आवास ही
 संस्था था, जहाँ आचार्य अपने वरिष्ठ शिष्यों से सहयोग
 शिक्षण कार्य सम्पन्न करते थे। वहाँ न तो कितनी आचार्य
 के शिष्यों की निश्चित संख्या थी और न अध्ययन
 की कोई निश्चित अवधि ही। जिनमें विद्यार्थी मिल
 जाते। आचार्य उन्हें विद्यादान देते। जब तक उनकी
 शिक्षा पूर्ण नहीं हो जाती, विद्यार्थी गुरु के पास
 रहते। जात्रको में उदाहरण मिलते हैं कि
 तक्षशिला में शिक्षणप्रमुख आचार्य पाँच-पाँच सौ विद्यार्थियों
 को पढ़ाया करते थे। एक आचार्य के पाँच सौ शिष्यों
 का उल्लेख पम्परागत शैली के भाषण मिलता
 है। अतः इस संस्था की विशेष महत्व देना
 आवश्यक है। एक जात्रको में उल्लेख मिलता है कि
 एक आचार्य 103 राजकुमारों को धनुर्विद्या की
 शिक्षा प्रदान कर रहे थे। इस संस्था में सत्य का
 आभास मिलता है और इसके यह अनुमान लगाना
 आसान ही नहीं सही होगा कि तक्षशिला के
 प्रमुख आचार्य ने शिक्षा प्राप्त करने वाले
 विद्यार्थियों की संख्या लगभग एक-एक सौ की
 रही होगी। शिक्षण कार्य के लिए आचार्य कुछ
 का भी सहयोग लेते होंगे। जो वास्तुतः उनके वरिष्ठ
 शिष्य होते होंगे।

तक्षशिला में अध्ययन करने के
 लिए यह आवश्यक नहीं था कि लोग विद्यार्थी गुरुकुल
 में ही वास करते। अनेक राजकुमार अपने रहने
 की व्यवस्था लेते ही जाते थे। परंतु यह
 राजकुलों के विद्यार्थियों के लिए ही संभव था।

तक्षशिला में आयुक्त महाविद्यालय या विश्वविद्यालय जैसी कोई शिक्षण संस्था नहीं थी। वहाँ ही विद्वानों का आवास ही संस्था था, जहाँ आचार्य अपने वरिष्ठ शिष्यों के सहयोग ही शिक्षण-कार्य सम्पन्न करते थे, वहाँ न ही किसी आचार्य के शिष्यों की निश्चित संख्या थी और न अध्यापन की कोई निश्चित अवधि थी। विद्यार्थी मिल जाते, आचार्य उन्हें विद्यादान देते। जब तक उनकी शिक्षा पूर्ण नहीं हो जाती, विद्यार्थी गुरु के पास रहते। जात्रके में उल्लेख मिलता है कि तक्षशिला में षडशतक आचार्य पाँच-पाँच ही विद्यार्थियों को पढ़ाया करते थे। एक आचार्य के पास सौ शिष्य का उल्लेख पाम्पागत्र शैली के कारण मिलता है। अतः इस संस्था को विशेष महत्व देना आवश्यक है। एक जात्रके में उल्लेख मिलता है कि इस संस्था में लक्ष्य का आंगण मिलता है, और इससे यह अनुमान लगाना सही होगा कि तक्षशिला के प्रमुख आचार्य ही शिक्षण प्राप्त करने वाले विद्यार्थियों की संख्या लगभग एक-एक सौ की रही होगी। शिक्षण कार्य के लिए आचार्य कुछ शिष्यों का भी सहयोग लेते होंगे जो वरिष्ठ उनके वरिष्ठ शिष्य होंगे।

तक्षशिला में अध्यापन का मासिक पद था, क्योंकि यह उच्च शिक्षा केन्द्र था, और किसी विशेष विषय में विशेषज्ञता प्राप्त करने के उद्देश्य से ही वहाँ कोई विद्यार्थी जाता था और जिज्ञासु दात्र बहुत ही वहाँ जाते, उनके

लिए वहाँ की- शिक्षा मँगी पडती थी ; पाँतु वहाँ की मुहल मग जाने के पश्चात किसी की योग्यता में संदेह करने का साधन कम होता है। वहाँ की स्नातक श्रेणी के लोग- का सेवाएँ भी नहीं क्या ज लकटा था। यमवानों के लिए तक्षशिला में अध्यापन माना कोई बड़ी सम्मान नहीं था। पर नियंत्रण के लिए कुछ द्विकर्तृत्वी। प्राचीन भारत में मेधावी नियंत्रण दायों के भागी थे ही- ही कोई दुर्लभ- लकावट नहीं उभरी थी- कि वह विद्यालय में वंचित रह जाय। तक्षशिला में पढ़ने वाले यज्ञाद्य दायों एक सद्यः कषपिण तक मुखदक्षिणा दिया करते थे। पाँतु नियंत्रण दायों इतनी बड़ी यमरथि देने में असमर्थ होने के कारण ऊपर के तप में मुखदक्षिणा चुकाते । मुखदक्षिणा की (शिखर) लंगरह करने के लिए कई विद्यार्थियों की शिक्षा का साधन लेना पड़ता था।

मेधावी दायों की विद्यालय से वंचित न होने पर, इस उद्देश्य से उन्हें राजकीय प्रोत्साहन प्रदान करने की भी उदाहरण मिलते हैं। राजकीय वृत्ति पर इनके दायों में तक्षशिला में शिक्षा प्राप्त की। कि उदा: राजकुमारों के साथियों के तप में वहाँ सेने वाले थे। काणाली और शालग्रह के (जगपुत्रोद्दि) पुत्र युवराजों के लिए तक्षशिला में अध्यापनाई गये थे। इस उदाहरण मिलते हैं कि दौलत P+o

युवकों को नई रास्ते की ओर ले जाने के उच्च शिक्षा के लिए तैयारियाँ की जा रही हैं। राजकीय क्षेत्रों में भी साथ-साथ सामाजिक क्षेत्रों में भी शिक्षा के प्रसार में बड़ा हाथ रखा है। प्राचीन भारत में धनी वर्गों के लिए शिक्षा के अभाव में शिक्षा के विकास का अभाव था। अनेक विचारों के अभाव में भी धनी वर्गों के अभाव में शिक्षा के अभाव का अभाव नहीं पड़ा था, परन्तु बाद में धीरे-धीरे शिक्षा का अभाव नहीं पड़ा, और अनेक अग्रणी क्षेत्रों का अभाव नहीं पड़ा शिक्षा के विषय — (6) होते हैं।

प्रधान प्रमाणों से प्रतीत होता है कि उन दिनों के प्रमुख विषयों की शिक्षा प्रदान की जाती थी। ये विषय थे -

- 1. वेद
- 2. वैदिक साहित्य
- 3. षड्वेदांग, अर्थात् शाखा, दण्ड, व्याख्यान, निरुक्त कल्प तथा ज्योतिष
- 4. शास्त्रों के अर्थ और उपनिषद्
- 5. गृह्यसूत्र तथा धर्मसूत्र
- 6. अन्तः शिक्षा — यूनान के परीक्षित का साहित्य व्यापक है, यहाँ के सम्पूर्ण विषयों के साहित्य का विकास हुआ, जिसका नाम पंडा प्रयोग। धर्मशास्त्रों का पंचमम वर्णन करने वाला साहित्य का विकास वैदिक अनुक्रमों का भी निरूपण हुआ।

(6) लौकिक साहित्य - अथर्वशास्त्र शिल्प तथा वा
 पाणिनि ने धार्मिक तथा लौकिक विषयों के समूह
 साहित्य - भंडार का उल्लेख मिलता है। जिसमें तत्कालीन
 पाठ्य का ज्ञान हीना प्राप्त होता है। बौद्ध विद्या
 में बौद्ध दर्शन तथा पालि भाषा की शिक्षा की गई।
 मौर्यकाल के पूर्व ही शिक्षा के प्रमुख केन्द्रों में तकनीकी
 शिक्षा की समुचित व्यवस्था की गई थी यदि
 ऐसा नहीं होता तो अर्जुन के अध्यापन के
 लिए जीवक की भगवत है तक्षशिला नहीं
 भोजा जाता और न चन्द्रगुप्त की ही वंश
 जाकर रणविद्या जीवन की आवश्यकता, फली
 तथा धार्मिक शिल्पों की शिक्षा में अज्ञान
 निगमों का प्रमुख दाव था। क्योंकि इस
 युग में सभी शिल्पों की क्षीणता के कारण
 और उनके अधिक व्यापक थे। बिना अभ्यास
 के शिल्प - ज्ञान नहीं पूर्ण हो पाता था और
 न उपयोगी, अतः कर्मशास्त्रों में दण्डों की
 अभ्यास का अवकाश दिया जा रहा था। इस
 प्रकार हम पाते हैं कि बुद्धकाल में शिक्षा
 के विभिन्न अंगों की उल्लेखनीय प्रगति
 हुई।

निष्कर्ष → तक्षशिला - गान्धार प्रान्त की राजधानी थी,
 इस नगरी का उल्लेख (काव्य) में मिलता है,
 जिसके अनुसार भारत ने अपने पुत्र 'तक्ष' के
 नाम पर इसे बसाया था। बौद्ध काल में
 यह शिक्षा का प्रमुख केन्द्र हो गया। p. 20.

तथा इसकी भीति विशेषतः तक पहुँच गई थी। परिणामस्वरूप सड़कों की सड़ना में मात्र विशेषता ले यहाँ अध्ययन हेतु आने थे, यही नगर हमारे देश की उत्तरी-पश्चिमी सीमा पर स्थित चीन के कारण युगों तक जिसका प्रभाव शिक्षा पर भी पड़ा।

शिक्षा →

शिक्षा पारिवारिक प्रणाली पर आधारित थी। सड़कों द्वारा गुरुओं का रहकर अध्ययन करते थे देश के दूर-दूर के भागों से यहाँ आकर विद्वान् कत्र ही गए थे, जिनके यह स्थान विद्या का मन्त्रालय स्थल बन गया था। व्याकरण के विद्वान्, पाणिनी तथा चिकित्साशास्त्र के प्रसिद्ध विद्वान् जीवक कर्ष तक्षशिला में ही शिक्षा प्राप्त की थी। महान् राजनीतिज्ञ याणक्य ने भी उच्च शिक्षा इस स्थल पर ही प्राप्त की थी।

उरु - गुरु या विद्यालयों में प्रवेश 16 वर्ष की आयु में होता था।

पाठ्यक्रम

तक्षशिला में प्रमुख रूप से उच्च शिक्षा प्रदान की जाती थी। वेदान्त, व्याकरण, चिकित्सा, आयुर्वेद, अकार्ण्ड शिल्प, लौकिक विद्या, पञ्चमूला विद्या - वास्तु-कला, कृषि व्यापार लौकिक - शिक्षा (सर्पदंश) आदि मुख्य पाठ्य-विषय थे।

(8)

सैनिक शिक्षा प्रदान करने का यह प्रमुख
प्रमुख केंद्र था। भारतीय युद्ध कला के
अभिलेख यहाँ पाए जाते हैं - युद्ध कला के
प्रशिक्षण का भी व्यवस्था थी। पाठ्य - पुस्तक
में - अक्षयपत्र की विशेषता प्रमाणित की
भी - अक्षयपत्र यथा था। वास्तव में तक्षशिला
मातृपीठ तथा युद्ध कला संस्कृति का स्रोत
था। इसके बाद वकील आक्रमणों में इतने
विषयों के केंद्रों की पद - रत्न का
दिनांक।

मातृ कुमारी

16-04-2021

A. D. H. S. C